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Uzay teknolojilerinden biri de uzayda astronotlarin bilimsel galisma-
larini gergeklestirdigi uzay aracidir. Uzay araglarinda birgok laboratu-
var var. Bu aragta yapilan arastirmalar gcogunlukla Diinya'da gercek-
lestirilemeyecek galigmalardan oluguyor. Ozellikle uzay ortaminda
biyolojik streclerin nasil isledigini ve bu ortamlarin metabolizmayi
nasil etkiledigini anlamak icin arastirmalar yapiliyor. Burada
gerceklestirilen deneylerin tamami herkesin erisimine agik bir sekilde

yaplliyor.

Yukarida bahsedilen ve Diinya'nin ¢evresinde belirlenen yériingede dolanan ara¢ asagidakilerden hangisidir?

A) Uzay Sondasi B) Uzay Mekigi C) Uzay istasyonu D) Yapay Uydu

2. GunUimizde yapay uydular hayatin bir pargasi olmus durumdadir. Uydular bilimsel arastirmalarda, hava durumunun tahmin
edilmesinde, haberlesmede, navigasyonda ve bunun gibi birgok alanda kullaniimaktadir. Ulkemizde 1985 yilinda kurulan TUBITAK
Uzay Teknolojileri Arastirma Enstitisi; uzay teknolojileri, elektronik ve yazilim alanlarinda faaliyet gdstermektedir.

Tarkiye'nin aktif 6 tane yapay uydusu uzayda gérev yapmaktadir. Bunlar haberlesmede Tirksat 3A, Turksat 4A Turksat 4B uydulari;
Kesif ve gbzlemde ise Goktiurk-1, Goktirk-2 ve Rasat uydularidir.

Buna gore asagida bahsedilen durumlardan hangisinde yapay uydulardan yararlaniimamistir?

A)Askerialanda uydu telefonlariile iletisim kurulmasi.

B) Mehmet'in bulutsuz bir gecede teleskop ile yildizlari gézlemlemesi.

C)Ailesiile Karadeniz turuna ¢cikan Ahmet'in navigasyon kullanarak gidecegi oteli bulmasi.
D) Meteoroloji uzmanlarinin hava durumu tahminlerinde bulunmasi.

3. Teknoloji ile uzay arastirmalari arasinda 6nemli bir bag bulunmaktadir. Teknoloji gelistikge uzay arastirmalari da artmakta ve
derinlesmektedir. Asagida uzay teknolojileri alaninda gelistiriimis olan araclarin gérselleri verilmistir.

Uzay istasyonu Uzay mekigi

Uzay sondasi Teleskop

Buna gore gorselde verilen uzay teknolojilerinden hangisiyle bir gezegen hakkinda en detayli bilgi elde edilir?

A) Uzay mekigi B) Uzay istasyonu C) Uzay sondasi D) Teleskop
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Bilim insanlari Evren'in olusumu agiklamak amaciyla
Isvigre'nin Cern( Sérn) sehrinde Blylik Patlama sonrasi ortaya
¢ikan kosullarin bir benzerini olusturdular.

Bu 6zel laboratuar yerin altinda ve yaklasik 30 km'lik dairesel
bir tiinel olarak insa edildi. Deneyde amag ¢ok hizli hareket
eden protonlari ylksek hizlarda carpistirmak ve carpisma
sonucunda ortaya ¢ikan durumlari teoriile karsilastirmaktir.

Buna gére, Biiyik Patlama teorisi ve deneyle ilgili
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Evren duragan oldugundan sonu ve baslangici olmadigi
kabul edilmektedir.

B) Evren ¢ok sicak olan bir bélgede patlama meydana
gelmesi ile olusmustur.

C) Evren'in nasil olustugu bilim insanlari tarafindan tam
olarak bilinmemektedir.

D) Deney ortaminda birgok arastirmaya isik tutacak farkli
bélimler tasarlanmigtir.

Galaksilerin yapisinda;

I. Yildizlarve yildizlararasi toz bulutlari,
Il. Karadelikler,

lll. Gezegenler,

IV. Dogal uydular.

hangileri bulunur?

A)lllve IV
C) I, llvelll

B) 1, lllvelV
D) I, 1, Il ve IV

Betelgeuse, yaklasik 700 isik yili uzaklikta bulunan kirmizi dev
asamasina ulasmis bir yildizdir. Yildiz Gines'in 1000 kati
¢apina sahiptir. Yildizin kitlesi Gunes'in kitlesinden 15 kat
fazladir. 8 milyon yil kadar 6énce olusan yildiz, buglin oldugu gibi
kirmizi dev degil, mavi-beyaz dev yildiz turii asamasinda
bulunuyordu. Glnes'ten gen¢ olmasina ragmen Gines'ten
Once yakitini tiketerek kimizi deve dénustu.

Buna goére;

I. Evrende farkli sicaklik ve kiitlede yildizlar bulunmaktadir.
Il. Yildizlar zaman iginde donusup farklilasirlar.

11, Bir yildizin émri kitlesiile ters orantilidir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A)lvell
C)llvelll

B)lvelll
D)1, Ilvelll
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7. ABD Havacilik ve Uzay Ajansi (NASA) , Avrupa Uzay Ajansi
(ESA) ve Kanada Uzay Ajansinin (CSA) ortak ¢alismasi James
Webb Uzay Teleskobu'nun (JWST) yapimi asamasinda 6nemli
dénim noktasi asildi ve teleskobu olusturan tim parcalar bir
araya getirildi.

1990 senesinde Discovery uzay mekigi tarafindan yoriingeye
tasinan Hubble Uzay Teleskobu'na oranla 3 kat biyik ayna
¢apina sahip olan teleskop, Hubble'dan elde edilen verilerin de
100 kat fazlasini elde edecek.

Parcgalarin birlestiriimesinin ardindan JWST'nin 2021'de yo6rin-
geye goénderilmesinin planladigi belirtildi.

JWST, evrende isiyan ilk yildizlarin pariltisini gérmek igin son
teknoloji aygitlardan ve devasa bir aynadan faydalanacak.
Teleskop, Gunes Sistemi'nin 6tesinde kesfedilen yeni
gezegenlerin birgogunun atmosferinin yasam icin uygun olup
olmadiklarini analiz etme kabiliyetine de sahip olacak.

Yukarida verilen haber metnine goére, asagidakilerden han-
gisine ulagilamaz?

A) 2021'e kadar uzaydan Hubble Uzay Teleskobu ile gdzlemler
devam edecektir.

B) James Webb Uzay Teleskobu (JWST) optik teleskop 6zelligi
tasiyor.

C) James Webb Uzay Teleskobu (JWST) daha ayrintih g6z-
lemler yapabilecek.

D) Hubble Uzay Teleskobu uzay kirliliginin artmasina neden
olacak.
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Jupiter gezegeninin yapisi yildizlara benzemesine ragmen yildiz olmadigini ispatlayan bazi 6zellikleri vardir.

Yukaridaki metinde belirtilen 6zelliklerden birisi agagidakilerden hangisi olamaz?

A) Yildizlarin olusum sireci diger gék cisimlerinden farkhdir.

B) Yildizlarin kiitlesi gezegenlerin kiitlesinden kat kat fazladir.

C) Yildizlarin yapisindaki gazlar diger gok cisimlerinden farklidir.

D) Yildizlarin yasam evreleri diger gok cisimlerinden farklidir.
9. ————
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makas yapistirici ince kenarli kalin kenarh dairesel karton
mercek mercek diiz ayna

Bir 6grenci yukarida verilen malzemeleri kullanarak gok cisimlerini gézlemlemek igin bir model yapiyor.

Buna gore;

I. Yapilan modelin temsil ettigi alet Hans Lippershey tarafindan kesfedilmistir.

Il. Bumodelde kullanilan ince kenarli mercek gériintuyt kigultme gérevini Ustlenir.

lll. Modelin temsil ettigi aletin tim cesitlerinde sadece gok cisimleri gdézlemlenebilir.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A)Yalniz I B) I ve ll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.
10.

Gokbilimciler uzayin en gizemli nesnelerinden biri olan kara deliklerin bir gériintisini yakalamayi basardi. Bu gértntlyl sagdlayan
Olay Ufku Teleskobu Diinya'da bulunan sekiz teleskoptan ve 200 bilim insaninin galismasindan olusuyor. Goriintide Dinya’dan 55
milyon isik yili uzaktaki Messier 87 galaksisinin merkezindeki kara deligin etrafinda dénen gaz ve toz bulutu gériilmektedir.

Karadelikler hangi gkcisminin gokmesi sonucu olusmus olabilir?
A) Yildizlarin B) Galaksilerin C) Gezegenlerin D) Uydularin
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Capi1 0,10 cm’den biiyiik
8500 kataloglanmig cisim;

, T » galismayan uydular
(}ap|106(1) 3?01?;#.")’“'( » roket asamalari

« patlama enkazlari
N\ N ¥

Capi 0,1 mm’den biiyiik
10 milyar pargacik

Dinya'nin gevresinde, degisik yéringelerde dénen ve artik herhangi bir islevi olmayan, insan yapimi cisimlerin timd, uzay kirliligi olarak
adlandirilir. Bunlarin arasinda émriinu tiketmis uydularin yani sira roketlerin uzaya birakilan Ust kisimlari ve ydriingede olusan
patlamalarin artiklari vardir. Yukarida uzay kirliligine neden olan uzay araglarinin pargalarinin sayisini gésteren pasta grafigi verilmistir.
Uzay kirliliginin simdilik insanlarin giinlik yasamlarina dogrudan bir etkisi yoktur. Bu nedenle de genellikle g6z ardi edilen ya da
unutulan bir sorun olmustur. Hatta insanlarin blyik bir bélimiu bdyle bir sorunun varligindan bile habersizdir. Ancak eger 6nlem
alinmazsa, uzay kirliligi 6nimuzdeki 25-30 yil icinde uzay arastirmalari agisindan ¢ok ciddi bir sorun olacaktir. Uzay kirliligi sorunu,
insan yapimi ilk uydu Sputnik I'in, 4 Ekim 1957'de firlatiimasiyla ortaya ¢cikmistir. Sputnik | yéringede t¢ ay kalmistir, ama calisma
slresi daha kisadir; yalnizca U¢ hafta. Bu ylizden de uzay ¢adini agan Sputnik |, gercekte uzay kirliligine giizel ve somut bir 6rnektir.
Omri tikenen uydu Diinya'nin gevresinde, yiiksek bir hizla uzay boslugunda iki aydan fazla déniip durmustur. Sonra da Diinya'ya
dismustar.

(Kaynak: Bilim ve Teknik say1:388 syf-20)

Buna gore verilen gorsel ve metin dikkate alindiginda asagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Uzay kirliligi Sputnik-1 uzay aracinin uzaya firlatiimasiyla baslamis olan bir sorundur.

B) Uzay kirliligi insanlarin guinlik yasantisina simdilik etkisi olmadigindan gézardi edilmektedir.
C) Uzay kirliligi uzay arastirmalari icin giinimiizde ciddi sorunlar olusturmaktadir.

D) Cap1 0,1 cm’den kuiglik milyarlarca pargacik uzayda Diinya gevresinde kirlilik olusturmaktadir.

12.Teleskop, gok cisimlerinden gelen 15131 toplayip odaklayarak onlarin gézlemlenebilecedi gorinttler elde edilmesini saglayan bir alettir.
Asagida teleskobuni¢ yapisi ve ¢alisma prensibi modellenmistir.

Objektif mercek Odak
A Gb6z mercegi(Okdler)

Teleskobun i¢ yapisi

Verilen teleskop modeli ve agiklamalara gore,

l.  Yer alan mercekler 1513in géze gelmesini saglar.

Il. Ciplak gozle goérilemeyen gok cisimlerinin gérinmesini saglar.

lll. Gok cisimlerinden gelen 15181 toplayip odaklayarak gériinmesini saglar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell. B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il velll.
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13.Emine Fen bilimleri dersinde gérdugu konulari pekistirmek igin bilgi kartlari tasarlamis ve tasarladigi bilgi kartlarini arkadaslariyla
paylasmistir.
Emine “Glnes sistemi ve 6tesi” Unitesi ile ilgili bazi kavramlar belirlemis bu kavramlari kartin 6n yiizine, kavramlar ile ilgili bilgileri
ise kartin arka yluzine yazmistir. Emine’nin hazirladidi bilgi kartlarindan bazilari agagida verilmigtir.

) ) )

| ) |
Nebul
Yildiz 7 Takim Yildizi 7 (B:Iultjs?.i) T
\ Y |
R — —— ——— e

I\ - Birbirine yakin ”\ “)

* Yildizlar gcevresine isi ve konumda gériinen

1sik yayarlar. \ yildizlar  topluluguna \ + Yildizlar bulutsulardan \
- O takim yildizi ~ denir. () olusur. '®
« En sicak yildizlarin rengi . Bir arada gériinen + Bulutsular gaz ve toz
saridir. ) yildizlarin olugturdugu ) bulutiarindan olusur. /
sekil, bazi hayvan ve
] nesnelere benzetilmigtir. ) )

Buna goére Emine kartlardan hangilerinde hata yapmistir?

A) Yalniz | B) I vell C) Il ve lll D) I, 1l velll

14.Uzay mekiklerinin gérevlerini tamamlayabilmesi igin birgcok parganin bir araya gelerek belirli bir sistem igerisinde calismasi gerekir.
Uzay mekiklerinin icinde yasam alanlari bulunmaktadir. Gorevlerini tamamlayan uzay mekikleri yeryiiziine inis yapar ve baska goérevler
icin kullanirlar.

Yoriinge

diizeltmesi ve Astronot
Aktif yerlegtirme  pulugma motorlan yasam bolimii
iinitesi i 7 /

. "‘-
Kontrol Enerji saglayan J

istasyonu sistem bataryalan . !
I5 istasyonu

Is1g1 sogurma
Y cihazi

Gorselde uzay mekigine ait bazi yapilar gosterilmistir.

Gorseldeki bilgiler ve Uzay mekiklerinin gorevleri ile ilgili;

I. Igerisinde astronot bulunduracak sekilde tasarlanmis uzay araclaridir.
Il.  Tekrar kullanilabilmeleri nedeniyle maliyetin digmesini saglamistir.
lll. Uzay boslugunda gezerek gezegenler hakkinda veriler toplamistir.
Ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell B) I ve lll C) Il ve lll D) I, Il ve lll
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“istikbal goklerdedir”

rzurum Konakli Karakaya Tepelerine insa edilen

Dogu Anadolu Goézlemevi bilim dinyasinda

merak uyandirdi. 2020 yilinda faaliyete gege-
cek olan gézlemevi, 3170 metre rakimli (yikseklikte)
Karakaya Tepelerine insa edilmektedir. Tarkiye' nin en
biiylik 4 metre ¢apli tek parga aynaya sahip teleskopunu
barindiracaktir. Gézlemevinin (Rasathane) ayni
zamanda Turkiye' nin ilk kizilétesi teleskopuna da sahip
olacagi belirtildi. Erzurum' da kar yagisi nedeniyle
havanin temizlenmesi ve nemin az olmasinin, gézlem-
evinin buraya kurulmasinda etkili oldugu yetkililer tarafin-
dan ifade edildi.

Gazete haberine gore;
. Gozlemevi isik kirliliginden etkilenmeyecek bir bdlgeye
inga edilmektedir.

Il. Rasathane Turkiye’ nin uzay arastirmalarinda kullanacagi

ilk aynali teleskopa sahiptir.

Il iklim gartlari ve hava durumu, astronomlarin gézlem
yapmasini etkileyen faktérlerdendir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A)lvell
C) Il ve lll

B) I ve Il
D) I, Il ve Il
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16. Evrenin olusumu ile ilgili bilim insanlari farkli gérislere sahiptir.

GlUnumuzde evrenin olusumu Buyik Patlama (Big Bang )
teorisi ile aciklanmaktadir. Buylk Patlama terimi genellikle
evrenin dogumu olarak adlandirilabilecek bu asamayi
anlatmak igin kullanilir. Baylk Patlama uzay icerisinde bir
patlama degil, uzayin genislemesidir. Bu teori evrenin yaklasik
13,7 milyaryil 6nce asiri yogun ve sicak bir noktadan buytk bir
patlamayla meydana geldigini savunmaktadir.

Buna gore Biiyiik patlama teorisi ile ilgili asagida veri-
lenlerden hangisi séylenemez?

A) Evrenin birbaslangici ve sonu vardir.

B) Evren olusumundan giiniimiize kadar sabit kalmistir.

C) Galaksilerin birbirinden ve Dunya'dan uzaklastigini savun-
maktadir.

D) Genigleyen evreni Uzerinde benekler olan balonun sisme-
sine benzetebiliriz.

17. Canlilar nasil ki dogar, yasar ve élurse yildizlarda dogar, isi ve igik sagar, belli bir stire sonra 6lur. Ancak yildizlarin dmdairleri Dinya'daki

canl 6mrinden ¢ok daha uzundur. Buyuk kutleli yildizlar daha az, kiiguk kutleli yildizlar daha uzun sire yasar. Enerjisi iyice azalan
yildiz, bir siire sonra aniden ¢oker ve yildizin dis katmanlarindaki maddeler uzaya savrulur. Béylece yildiz 8lUr.

Asagidaki gorselde blyik ve kicuk kutleli yildizlarin yasam surecleri gésterilmektedir.

Kirmizi Dev

Kiigik Yildiz

Bulutsu
—

Biliyuk Yildiz

Kirmizi Ustdev

Gezegenimsi Bulutsu

Beyaz Clice

Nétron Yilghz

Kara Delik
* o

Slpernova Patlamasi

Buna gore yildiz olugsum siireci ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Yildiz yagsamini beyaz clice, nétron yildizi ya da bir kara delik olarak tamamlar.

B) Yildizlar kendi merkezinde 1si ve Isik yayamaz hale geldiginde 6imus olur.

C) Beyaz clicenin olusum sireci siipernovadan daha az surer.
D) Yildizin yasaminin nasil sonlanacagi baslangigtaki (ilk yildiz

Idugu andaki) kutlesine baghdir.
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18.

Teleskop, gdzimlzin toplayabilecegi 1sik miktarini artirip ciplak goézle
gorulmesi olanaksiz olan cisimleri buyuterek gérebilmemize yardimci olan
1Sk toplayan optik bir aragtir.

Fen Bilimleri Ogretmeni 6grencilerine teleskop yaptirmak icin asagida

* 1adet5x30cmboyutlarinda su borusu
« 1adet4 x50 cm boyutlarinda su borusu
e 2adetLmercegi

e 2 adetKmercegi

+ Elektrik bandi

* Yapiskanli kagitlar

Ogretmen sadece 2 mercek kullanarak basit bir teleskop yapilmasi gerektigini belirtiyor. Ogretmen “Farkli 6zellikteki merceklerin
net gorintl elde etmek icin borulara nasil takilmasi gerekir?” sorusunu 6grencilerine yoneltiyor.
Buna gore agagidaki 6grencilerden hangisi 6gretmenin sorusuna dogru bir sekilde cevap vermistir?

A) Ece: Kmercegdi 50 cm'lik su borusuna L mercegiise 30 cm'lik su borusuna takilmalidir.

B) Ahmet: L mercegdi 50 cm'lik su borusuna ,K mercegiise 30 cm'lik su borusuna takilmalidir.

C) Cihangir: ikitane L mercegialip birtanesini 50 cm'lik digerini 30 cm'lik su borusuna takilmalidir.
D) Fatma: Ikitane K mercegialip bir tanesini 50 cm'lik digerini 30 cm'lik su borusuna takilmalidir.

19. Buse, farkli boyutlarda mercek, ayna, kagit rulo ve yapistirici kullanarak teleskop yapmak istiyor.

yapistirici

kadit rulo ayna

Buse asagidaki uygulamalardan hangisini yaparsa teleskopu ile goriintii elde edebilir?

A) Kagitrulolarin her ikisine ayna yapistirip i¢ ice gecirmelidir.

B) Kagit rulolardan birine mercek digerine ayna yapistirip i¢ ice gecirmelidir.
C) Kagit rulolardan birine ayna yapistirip i¢ ice gegirmelidir.

D) Kagitrulolarin her ikisine mercek yapistirip i¢ ice gegirmelidir.
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20.Asagida v_grilep olaylardan hangisi insanligin uzay ggll;- Ad- Soyad [ ]
malari siiresince meydana gelen uzay kirliliginin
nedenleri arasinda olamaz?
A) Gorev suresini tamamlamis ve mezarlik ydriingesinde
dolanim yapan pasif durumdaki Turksat 2A uydusu ]
B) Yo6rungedeki gcekim kuvvetinden kurtulmaya ¢alisan roketin
biten yakit tanki - — I AB C D
C) Firlatma esnasinda atmosferin disina ¢cikamadan patla- 1 . 11 AN NS
yarak pargalari dagilan uzay mekigi [~ [ —
D) Yériingede birbiriyle carpisarak enkaz haline gelmis yapay 2 / 12 :
uydu pargalari 3 P 13\ Ty
W50 150000 1
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